

波兰突然抓捕华为高管 这三个细节很意味深长



波兰方面蓄意已久、突然下手

这两名被逮捕的“间谍”，是否罪名成立，还有待波兰方面提供进一步的证据。

但种种迹象表明，波兰方面显然是蓄意已久，突然下手。

按照媒体的报道，波兰安全部门在逮捕这两人后，立刻搜查了华为当地办公室，以及电信公司Orange公司在波兰的办公室。

随后，波兰国内安全局的副局长瓦斯克出面，对外界宣布，“在一家重要的电信传播公司工作”的中国公民，和一名波兰公民，被控从事间谍活动。

因为罪名严重，两人将先被拘押3个月。一旦真被定罪，他们将面临最高10年的有期徒刑。

波兰行动的特殊背景

最大的特殊，就是孟晚舟此前在加拿大被拘押。现在，波兰又对另一位华为高管下手了。

对华为来说，现在最不想卷入的，就是涉及安全、泄密间谍之类的麻烦。但最怕什么，偏偏还就来什么。

波兰的指控，就是“间谍罪”。这无疑对华为声誉是巨大打击，这个罪名即便能证明纯属子虚乌有，也是对华为形象的狠狠一刀。

据路透社援引波兰国家通讯社报道，当地时间1月11日，波兰国家安全部门以“涉嫌从事间谍活动”为由，逮捕了一名中国公民和一名波兰公民。中国驻波兰大使馆向海外网证实，确有一名中国公民在波兰被捕，且为华为员工。

为什么是波兰？

今年还是中国和波兰建交70周年，与中国有70年交情的国家不多，波兰竟然算一个。

但一定要弄清楚，现在的波兰，不是以前的波兰。

以前建交的是共产党执政的波兰，和中国是社会主义阵营兄弟；苏东剧变后，现在的波兰，是“新欧洲”的领头羊。

这就形成了一个很有意思的地缘政治现象：

老欧洲，就是法国、德国等西欧国家，美国的老兄弟，但也是美国最讨厌的对象，经常不大听话，还喜欢对美国指指戳戳。

新欧洲，就是波兰、波罗的海国家、克罗地亚等，曾经是美国的敌国，现在是美国最亲密小兄弟，自然，他们与俄罗斯关系也最糟糕。

波兰与中国，毕竟隔着十万八千里，毕竟没有什么战略冲突，关系说不上太好，也说不上糟糕。

但就在波兰对华为高管下手的当天，伊朗却很愤怒，指责美国和波兰正在进行一场小丑表演。

因为美国国务卿蓬佩奥刚刚宣布，2月13日、14日，在波兰举行中东峰会，主题就是研究怎么对付伊朗。

请注意，中东峰会不在中东办，却在波兰举行。

此前，捷克封杀华为，但遭到捷克总统批评后流产。现在，波兰出手，真不排除是美国暗示，波兰挺身而出，两肋插刀。

科普

“波兰是华为的‘欧洲大本营’”

《华尔街日报》认为，波兰是华为在欧洲的“大本营”。华为自2004年进入波兰市场。在2008年，华为将服务中东欧、北欧26个国家和地区业务的华为东北欧地区部设立在波兰华沙。

2015年初，华为智能手机在波兰市场份额仅有1.3%。近4年来市占率持续增长，于2017年提升至23%。而据市场研究公司GfK的数据，截至2018年6月，华为在波兰的智能手机市场份额分别达到了36%，高出三星10个百分点，成为该国最大智能手机销售商。

去年12月，德国电信子公司T-Mobile电信公司波兰日前宣布，在华为的支持下，在东欧国家推出了“首个全功能”5G网络，成为波兰国内市场5G网络领跑者。

对于为何选择波兰作为业务总部，华为波兰CEO李俊凤曾指出，波兰地处欧洲中心地带，地理上有很好的优势，同时也是唯一在欧洲经济危机期间保持GDP正增长的欧盟国家。

另一方面，近年来波兰国内右翼势力兴起，该国作为“对俄前哨”，也是欧洲为数不多的“铁杆”北约国家。去年9月，波兰总统杜达到访华盛顿，表示希望美军能在波兰境内建立永久军事基地，波兰也愿意出资20亿美元。

媒体引述波兰国际事务协会的中国问题分析师普里克德尼亚克的话称，此次的逮捕事件出人意料，但并不应被视作欧洲对华为产生担忧的一部分。“我不认为这是协同行动。这是两个相互独立的问题：对5G网络安全的合理担忧，以及波兰境内发生的犯罪案件。”

瑞士网络安全咨询研究机构(CARG)格纳提表示，欧洲国家在“中国技术”和“美国安全”之间很难有主动做选择的权利。“（这些国家）要么依赖美国，要么依赖中国”。

■综合央视、参考消息、环球时报、新浪

